

# 盘龙区茨坝街道：党建“链”接发展新动力



茨坝街道召开今年第二季度“大工委”联席会议

今年以来，昆明市盘龙区茨坝街道聚焦经济社会发展中的瓶颈问题，以坚强有力的党组织建设，汇聚产业链、升级治理链、延伸服务链，推动组织优势转化为发展优势、组织资源转化为发展资源、组织动能转化为发展引擎。

## 汇聚产业链 全力推动片区“腾笼换鸟”

茨坝街道按照建一个组织、抓一批龙头、带一个集群、兴一个产业的思路，组建茨坝生物科技产业链综合党委，由街道党工委分管党建、经济工作的领导分别担任党委书记、副书记，龙头企业“两新”党组织书记担任委员，推动党建与产业互促共进、融合发展。

注重把“两新”企业中的专业技术骨干、经营管理人员培养成党员，把党员培养成技术骨干和经营管理人员，实现党员身份、技术骨干双重合，政治素质、专业技术双提升。截至目前，茨坝街道已在13个“两新”党组织发展入党积极分子9名，发展对象3名。

茨坝街道班子成员带头深入辖区企业、村组开展调查研究，了解和掌握企业发展、群众需求等方面真实情况。举办“政银企”招商推介会暨企业交流会，邀请大师会、招商引资与投资服务平台、天士力集团、云南若愚贸易有限公司、重庆忠县商会等一批餐饮企业和单位投资考察交流，就服务业、休闲娱乐、生物科技、大健康饮食等项目开展投资洽谈，推动871文化创意工场园区引入优质企业。

以街道“大工委”建设为纽带，加强

与中科院昆明分院、中科院昆明植物所、中科院动物研究所、云南省林业和草原科学院等科研院所对接，为辖区企业在高端人才培养、科研技术攻关等方面提供支持帮助。中科院昆明植物所与云南绿创农业科技有限公司在重楼、独蒜兰等中药材种植方面达成合作，企业在人才培养、种植技术、种子选育等方面得到有力支持。

## 升级治理链 疏通基层治理“神经末梢”

茨坝街道进一步加强街道“大工委”、社区“大党委”建设，统筹街道范围内“大工委”成员单位、区直机关单位、企事业单位、“两新”组织等多重主体优势资源向社区一线倾斜。

区委常委担任街道“大工委”书记、班子成员全覆盖担任社区“大党委”书记，辖区公共单位100%加入街道党建“大工委”和社区“大党委”，构建形成区党建引领基层治理工作领导小组—街道“大工委”—社区“大党委”三级工作体系，形成以街道党工委为核心、7个社区“大党委”为基础，辖区“N”个成员单位参与的“1+7+N”“大工委”模式。

成立“一办四组”专项工作组，即在“大工委”办公室下设综合协调工作组、基层党建工作组、社区治理工作组、综

治维稳工作组，建立“大工委”联席会议议事机制，每季度召开1次党建工作联席会议，相互通报党建工作重点任务和活动落实情况，研究解决党建引领基层治理工作推进中存在的困难和问题。

云南省林业和草原科学院提出的参观红色教育基地，花渔沟社区提出的党员教育师资等需求得到认领和解决。黑龙潭社区通过召开“大党委”联席会，与辖区5家公共单位协商解决了花渔沟三社水费欠缴问题；青松路社区通过“大党委”委员会，成员单位捐款7万余元，共同解决了红梅里老旧小区治理问题；花渔沟社区“大党委”成员单位为小哨红军墓周边环境整治美化提升捐款3万余元等。

压实街道—社区—网格—党员中心户四级组织链，居民区党支部全覆盖46个四级网格，在将派出所所长纳入街道班子的基础上，进一步推动社区民警进社区“两委”班子全覆盖，不断提升基层组织服务能力。截至5月底，茨坝街道矛盾纠纷总量同比去年下降3.7%，矛盾纠纷化解率为100%，信访件较去年同期下降68.75%，刑事发案数同比下降18%，持续保持命案零发案。在全区5月的普法强基补短板专项行动工作通报中，茨坝街道以105分的综合总成绩排名第一，在全区进行发言交

流，婚(恋)家庭矛盾纠纷“七个闭环”处置工作受到区委政法委表扬。

## 延伸服务链 催生发展蓬勃力量

茨坝街道跳出“就党建抓党建”圈子，打破党组织之间地域、行业限制，加强与辖区成员单位党组织沟通联系，做好服务重点产业引进、优质项目落地、营商环境优化等重点工作任务。

依托上海恩派公益基金社区伙伴计划，设立“云生金茨”公益基金，向企业筹资资源、筹服务等，引导“两新”组织履行社会责任与公益事业，昆明祥照文化产业发展有限公司等“两新”党组织积极参与，目前已筹集资金7万元，将统筹用于社区治理、帮扶救助等工作。

建立党员领导干部、党员骨干挂帮联系重点企业项目机制，覆盖31家规模以上企业、4家拟入库企业以及15个重点项目，实行点对点跟踪服务，主动对接、上门服务，帮助企业解决生产经营中的困难问题。联合盘龙区就业局主动上门为新落地企业昆明花满楼食品有限公司提供技能培训、就业帮扶政策宣讲指导，举办鲜花饼制作订单式培训，满足企业用人需求。

李楠 李丽芬



深化融通联动 加快经济发展



近日，茨坝街道在871文化创意工场组织了一场“政银企”招商推介会暨企业家沙龙座谈会。此举旨在让企业进一步了解最新的惠企政策和片区招商政策，为政府、银行与企业搭建一个更加直接、更加深入的交流平台，营造产业发展的优良环境，深化政企合作共赢，推进高质量项目快速落地。

推介会上，街道办事处主要领导就茨坝片区的定位和发展规划，向与会的近100家银企代表做了介绍。未来，街道将以打造茨坝生物科技小镇为核心，通过组织“政银企”招商推介会暨企业家沙龙，不仅让更多企业了解了茨坝，认识茨坝，也为片区加快招商引资、产业转型升级搭建了平台，加快符合产业政策的各类优质企业尽快落地，助推辖区经济快速发展。于尔鹏

## 聚焦民生就业 创新基层治理

今年以来，茨坝街道深入学习贯彻党的二十大精神，更加务实有效地抓创业、促就业、保民生，优化基层治理，聚焦民生事业，推动充分就业、高质量就业；通过“培训+就业”，多种渠道带动村民就业，采取“农村经济股份合作社+工厂”模式，让三家酱文化传承中心等项目落地开花，发展经济，促进就业。

茨坝街道党工委统筹各种资源，通过“党建+招商”，引进新项目，创造更多工作岗位。街道引进竹编、三家酱项目，实现灵活就业；培养带货主播；开展农村劳动力转移就业“百日行”

肖雪莲

## 满足群众需求 推进文化惠民

近年来，茨坝街道以满足辖区人民群众日益增长的精神文化需求为出发点和着力点，开展经常性群众文化活动，推进文化惠民工程，丰富群众文化生活。截至目前，该街道黑龙潭群众文化艺术节已连续举办14届，让辖区群众共享文化发展成果。

多年来，茨坝街道利用自身在文化

空间和历史文化上的优势，打造独具特色的文化品牌。强化黑龙潭群众文化艺术节活动IP输出，使该艺术节的影响力不断提升，成为盘龙区群众文化的知名品牌。下一步，茨坝街道将继续把该艺术节办出特色、办出吸引力，用更多更好的艺术表现形式，展现文明、和谐、奋进、幸福的茨坝形象。于尔鹏

# 绿美村庄为嵩明乡村振兴添新色

## 因地制宜 不搞“一刀切”

“以前进村道路窄，节假日还会堵车。”“雨污分流之前，污水遍地流，天热了还有味。”“旧了的沟盖板，车子开过去都会‘哐当’响”……随着嵩明县美丽县城建设的推进，地处城郊接合部的上墩村迎来了转变的机会。

改造首先从大家都觉得闹心的基础设施开始：扩宽路面，雨污分流，再统一院子的外墙颜色。原本杂乱无章的小村子开始一点点改变，看着村庄慢慢变美，村民的心态从不理解到理解，最后都全力支持。“我们在围墙外砌了个小花坛，村民们在花坛里种下各种绿植鲜花，虽然风格不同，但美化环境的目的却是同样的。”晁家社区党总支书记、居委会主任杨有富说。不仅如此，村里还根据群众需求把原来无人管理的竹林修整一新，修起一条可供散步的石板路，还特别空出了一个小广场供大家娱乐健身。

地处山区的东村社区则选择了另一种方式来建设自己的家乡——利用得天独厚的红色资源，搞好村容村貌，

统一色调的农家小院一路延伸，有凉亭长廊点缀，还有绿树红花环绕，昆明市嵩明县嵩阳街道晁家社区上墩村虽地处嵩明老城和新城接合部，却有难得的幽静。村里的亮化工程刚完工，一串串景观灯在入夜后成了村里一道别致的风景。

嵩明县大力开展镇（街道）、村庄绿化美化三年行动，截至目前，嵩明县一个街道、三个村（社区）获评省级绿美乡镇（村庄）；3个村（社区）获云南省2022年乡村振兴“百千万”工程精品村命名；17个村、社区获省级美丽村庄命名。实践于山水之间的绿色共享发展理念，正在为嵩明县绿美乡村写下一个个“留住乡愁”的故事。

迎接四方来客。

为解决群众出行“最后一百米”问题，东村社区积极争取项目资金，对辖区内6个自然村8个居民小组500余户群众串户路进行摸排，累计硬化村内道路18公里。根据村内道路分布、村民房屋坐落等情况，合理规划、综合布局村内照明设施，在进村主要道路沿线、照明死角以及公共活动场所安装太阳能路灯260余盏。

现在走进东村社区，只见房屋排列整齐，道路干净整洁，还可以逛一逛村史馆，到红军长征东村纪念馆听一场免费的红色文化讲解，在东村小院喝茶吹风享受假日的惬意，去红色影院看一场红色电影。

从一村，观全域。嵩明县建设宜居宜业和美乡村的内涵和外延正在不断扩展。



嵩明全量 李兴富 摄

## 干群协力 激活全员能量

“人居环境提升哪是一开始就顺利的，健康的生活习惯都需要慢慢养成。”东村社区党总支副书记张正丽指着社区的环境卫生综合整治网格区域图说，“两年多了，在这样的网格化治理下，才有了村里的干净整洁。”目前，东村社区1至3组编制网格21个，60名党员在网

格管理中亮身份、当先锋、作表率。

晁家社区上墩村充分发挥党员的先锋模范作用，强引领，齐步走，共发展。同时，由乡贤出资出智，为村里的人居环境整治添砖加瓦。据统计，上墩村微改造工程总投资650多万元，其中近500万元由乡贤慷慨捐资。

环境改善，绝非一朝一夕之功。嵩明县在制定农村人居环境整治各项管护管

理制度，形成工作常态化、管理制度化的基础上，按照“干部带头、党员定责、全民参与”三级联动机制以及“干部组织党员、党员带动群众、全民参与环境整治提升”的长效机制推进。同时，结合各村（社区）分布情况和人口结构，两年前开始编制“多网合一”的网格化卫生综合整治网格，搭建起“党总支+党支部+党员+网格长+群众”的治理机制，充分发挥群众在农村人居环境综合整治中的主体地位，这一工作机制已在全县范围内进行推广使用。

与此同时，嵩明县将建设“三园”，实施“六化”与森林乡村创建有机结合，充分利用“村旁、水旁、路旁、宅旁”闲置空间，宜树则树、宜花则花、宜果则果、宜菜则菜，打造创意盆景，种植多肉等花卉苗木，因地制宜建设小花园、小果园、小菜园。

今年，全县计划修建15个“口袋公园”，在县城形成玉马路的蓝花楹、兴旺街的云南樱花、黄龙街的海枣树等“一街一景”，全县不断向推窗见绿、出门见园、四季见花的良好人居环境迈进。

许玲芳 朱婧  
·专页·

# 提高食品安全意识 谨防食用野生菌中毒

云报·公益

